

тается забавой, какъ только оно перестаетъ быть цѣлью, а становится средствомъ для достиженія другого результата, превращается въ трудъ. Такъ для маркера игра на билліардѣ уже не игра, а работа.

Цѣли умственного труда настолько разнообразны, что трудно подвести ихъ подъ одну категорію. Трудится и ученый, рѣшающій астрономическую задачу, и докторъ, изслѣдующій больного, и судья, разбирающій сложное дѣло, и композиторъ, пишущій симфонію или оперу. Цѣль труда физическаго почти всегда одна, а именно доставить пищу, одежду, жилище и т. п., или деньги, какъ представители всего этого, словомъ, средства матеріальнаго существованія. Умственный трудъ можетъ быть направленъ на ту же самую цѣль, но цѣль эта не есть единственная возможная для него.

Такимъ образомъ одинаково и съ тою же цѣлью работаетъ и пахарь, чтобы получить хлѣбъ, которымъ онъ будетъ питаться, и кузнецъ или почталіонъ, которые продаютъ свой трудъ, чтобы купить этотъ хлѣбъ.

Физическій трудъ оказывается средствомъ для удовлетворенія или прямо чрезъ этотъ трудъ, или косвенно, съ помощью денегъ, тѣхъ или другихъ потребностей. Гдѣ нѣтъ потребностей, къ удовлетворенію которыхъ стремится человѣкъ, тамъ исчезаетъ и цѣль физическаго труда. Въ тропическихъ странахъ, гдѣ природа сама даетъ пропитаніе людямъ, пока